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Реалізація екомережевого підходу у розбудові регіональних 

природоохоронних систем отримала ряд важливих напрямів. Серед них – 

концепція басейнового підходу. Функціонально цілісний підхід до 

організації збалансованого природокористування і басейновий підхід як 

його складова частина завоювало вже немало прихильників. Його основні 

переваги – орієнтація на вивчення динаміки, чіткавираженість меж і 

звязків, можливість залучення геофізичних, геохімічних і системних 

методів. У працях, присвячених застосуванню басейнового підходу з 

метою раціоналізації природокористування, автори пропонують 

використовувати річкові басейни, зоновані за біокліматичними поясами, як 

основу для природно-ресурсного районування, що створює передумови 

комплексно ув’язати між собою водні, кліматичні, мінеральні і земельні 

ресурси. 

Ландшафтознавці пропонують розглядати басейн як природно-

господарську систему, в межах якої найбільш зручно і логічно розглядати 

взаємодію людини з природою в процесі використання природних 

ресурсів, і успішно застосували для вирішення конкретних завдань 

геохімічні (перш за все балансові) і математичні (імітаційне моделювання) 

методи. 
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Підходи до аналізу річкового басейну з комплексних географічних 

позицій започаткували В.В. Докучаєв, О.І. Воєйков, В.В. Альохін. 

Відкриття ряду топологічних закономірностей річкових систем у 30-і - 60-і 

роки ХХ століття дали можливість географам і екологам з нових позицій 

розглядати річковий басейн та його структуру. Функціональна єдність 

басейну, його територіальна визначеність послужили основою для 

розробки на басейновій основі аналізу природо- і землекористування 

басейнових систем. 

Так, комплексні еколого-географічні дослідження провели 

Ю.М. Андрейчук на матеріалах басейну р. Коропець в межах Західного 

Поділля [1], Н.С. Крута – еколого-географічний стан річково-басейнової 

системи Луг [3], О.С. Данильченко – геоекологічний аналіз річкових 

басейнів території Сумської області, І.М. Нетробчук – геоекологічний стан 

басейну річки Луга [5], О.Д. Бакало – трансформація еколого-географічних 

процесів басейну р. Джурин [2] тощо. 

П.Г. Олдак обґрунтував застосування меж водозаборів як 

рубежівбіосоціальних районів перш за все тим, що промислові і 

сільськогосподарські зони, а також населення тяжіють до річкових систем 

– найважливіших джерел водних ресурсів [6]. Ціль такого районування – 

забезпечення цілісності управління природними системами.  

Г.І. Швебс, пропонуючи багатоцільовий аналіз середовища для 

цілей оптимізації природокористування, також використовував процедуру 

виділення басейнових природно-господарських одиниць [9]. 

В.М. Разумовський застосував басейновий принцип для природно-

техногенного районування вказуючи на перенесення продуктів 

техногенезу за законом гравітації до відповідних базисів денудації, – від 

вододільних до гирлових областей водозаборів. Аналогічний підхід 

покладено В.М. Разумовським в основу районування процесів взаємодії 

суспільства і природи, названого еколого-економічним, яке розглядається 
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як фундамент територіальної системи управління природокористуванням 

[10]. 

Басейновий принцип в останні роки все частішевикористовується 

для виявлення і прогнозуванняприродоохоронних проблем, а також 

формування цілісних природоохоронних систем (екомереж) або 

комплексних систем природоохоронних об’єктів (7,8). 

Басейновий підхід до вирішення географічних та еколого-

економічних проблем за свою нетривалу історію довів життєвість і 

перспективність. Починаючи з його застосування в гідрології суші, в 

інших науках фізико-географічного циклу і ландшафтознавстві, він в 

даний час все більше використовується в геоекологічних дослідженнях для 

вирішення завдань збалансованого природокористування, що переконливо 

обґрунтовується і прийнятими міжнародними і національними 

законодавчими актами. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 . Схема структури екомережі Поділля (за Л. Цариком) 
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Річкові басейни Поділля виступають сполучними територіями для 

ключових територій. Так, до дністровської сполучної території приурочені 

такі ключові території національного рангу як: «Дністровський каньйон», 

«Подільські Товтри», та регіональна Ямпільська. Південнобуська сполучна 

територія поєднує Буго-Деснянську, Ладижинську ключову території. В 

межах Серетського екокоридору знаходяться такі ключові території 

регіонального рангу як: Серетська, Яблунівська, «Дача Галілея», 

Касперівська. Смотрицький екокоридор сполучає Циківську та Панівецьку 

ключові території. Решта усі ключові території також приурочені ло річкових 

долин Золотої Липи, Збруча, Ікви, Случа, Хомори тощо. 

Окрім того, кожна з частин річкового басейну мала б репрезентувати 

свої ландшафти заповідними територіями та об’єктами. Так, на витоках річок 

важливим є формування і регулювання річкового стоку, а тому важливе 

значення матимуть гідрологічні заповідні об’єкти. У середній течії 

інтенсифікації ерозійних процесів і процесів яроутворення можуть 

протистояти заповідні урочища, заказники створені в межах схилових 

місцевостей. Нижні частини басейнівмають високий потенціал рекреаційних 

ресурсів, ефективному використанню і збереженню яких сприятимуть вже 

існуючі НПП і РЛП, а також перспективні для заповідання. 
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